Презентация к конкурсу «Учитель года»
Если Бог на самом деле существует, то Он – великий математик. Ибо все, буквально все во Вселенной подчинено числам.

Так, движение Земли, Солнца, Луны, всех звезд и планет заранее определено. Атом – основная единица вещества в космосе – представляет собой математически организованную структуру. Генетический код, формируемый молекулами ДНК, базируется на определенных числовых рядах. Таким образом, Вселенная, как и все из чего она состоит, включая саму жизнь, представляет собой необъятную математическую структуру, сложную систему чисел.
Пифагорейцам удалось сформулировать два тезиса, общезначимость которых подтвердило все последующее развитие науки: во-первых, что основополагающие принципы, на которых зиждется мироздание, можно выразить на языке математики. Во-вторых, что объединяющим началом всех вещей служат числовые отношения, которые выражают гармонию и порядок природы.

Математика содержит в себе все черты волевой деятельности, умозрительного рассуждения и стремления к эстетическому совершенству. Её основные и взаимно противоположные элементы – логика и интуиция, анализ и конструкция, общность и конкретность.

Ощущение тайны – наиболее прекрасное из доступных нам переживаний. Именно это чувство стоит у колыбели истинного искусства и настоящей науки. Именно это привлекает меня в математике.

К сожалению, порой приходится сталкиваться с таким мнением, что в школе учителя математики забивают ученикам головы всяким мусором, который не пригодится в жизни для дела, для любви.

Высказываются мысли, что обязательным для всех должно быть лишь гуманитарное образование. Но нет отдельной гуманитарной культуры. Есть культура общечеловеческая. Невозможно рассматривать историю человечества только как историю царей и полководцев, войн, революций, реформ, не затрагивая истории Идей, высших взлетов Разума.

Передавать накопленные человечеством знания, на мой взгляд, занятие еще более увлекательное, чем занятие непосредственно самой наукой. Вместо объяснения почему, послушайте притчу.

«Однажды Тьма пришла к Богу и сказала: «Я никогда не делала Солнцу ничего плохого, но оно все время мучит меня. Куда бы я ни пошла, оно добирается до меня, и я вынуждена бежать оттуда. Как долго это будет продолжаться? Ведь я чиста, я ничего не сделала против Солнца!»
Бог немедленно приказал вызвать Солнце и спросил его: «Почему ты мучаешь и тревожишь Тьму?»

Солнце сказало: «О чем Вы говорите? Я никогда не встречало ничего, что называлось бы Тьмой!»

И Бог оглянулся вокруг. Куда делась Тьма? Она исчезла. Ведь когда открывается истина, ложь умирает сама по себе, с ней не надо даже бороться. Она просто исчезает.»

Карл Вейерштрасс как-то сказал: «Математик, который не есть отчасти поэт, не будет никогда подлинным математиком». Следуя совету мудрейшего, завершу выступление соответственно пожеланию.
Подруга моя, математика, 
Ты словно путеводная звезда

Плоды твои приоткрывают тайны мироздания

Я угощаю ими школьников всегда.

Порой они вкушают с аппетитом,
А иногда чуть-чуть лишь протолкнешь,

Но, всё равно, и капли этого нектара

Достаточно, чтобы развеять ложь.

В огромном саду математики

Найдите по вкусу букет,

Увидите, жизнь станет ярче,
Вас вдохновит пролившийся желанный свет.

А радугу открытий новых

Невежде невозможно показать.

Стремитесь к знанию, постигните гармонию.

Что и требовалось доказать!
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